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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В даний час відзначається різке збільшення дітей з 

відхиленнями в психомоторному і мовленнєвому розвитку. Помітно зросла 

кількість спеціальних корекційних груп, реабілітаційних центрів та 

консультативних пунктів. 

Питання корекції мовленнєвих порушень у дошкільників зросстає з 

кожним роком все гостріше. Це пов’язано і з погіршенням екологічного стану 

природи, якості продуктів харчування та іншими причинами. 

У дослідженнях в сфері фізичної реабілітації дошкільників із 

порушенням функції мовлення найважливішим є аспект максимально 

можливого виключення помилок з процесу освоєння моторних рухів є 

головною вимогою.  

Розрізняють поняття «помилки» і «допустимих відхилень». Основні 

теоретичні концепції «безпомилкового» навчання: теорія поетапного 

формування розумових, перцептивних, моторних дій і понять (П. Гальперін), 

концепція формування образу в системі психічної регуляції діяльності                     

(Н. Завалов, Б. Ломов, В. Пономаренко), поняття «чистого» перцептивного 

навчання при освоєнні виконавчої діяльності (Н. Гордєєва, В. Зінченко), 

концепція «штучного керованого середовища» (І. Ратов), теорія і методика 

формування моторних дій із заданим результатом (С. Євсєєв), засоби і методи 

навчання, розвитку та відновлення дитини, засновані на примусовому впливі 

на певні частини тіла.  

Л. Шапкова розглядає адаптивну фізичну культуру як частину загальної 

культури, підсистему фізичної культури, одну із сфер соціальної діяльності, 

що спрямована на задоволення потреб особистості з певними потребами в 

моторній активності, становленні, збереженні та підтримці здоров’я, 

особистісного розвитку, самореалізації фізичних і духовних сил, з метою 

покращення якості життя, соціалізації й інтеграції дитини в суспільство.  



На думку С. Євсєєва, адаптивна фізична культура – ширше поняття у 

порівнянні з лікувальною фізичною культурою й фізичним вихованням дітей, 

які мають відхилення у стані здоров’я. Зокрема, і діти, що мають порушення 

функції мовлення Адаптивна фізична культура – це система удосконалення й 

гармонізації усіх сторін та властивостей людини з відхиленнями у стані 

здоров’я (фізичних, інтелектуальних, емоційно-вольових, естетичних, 

етичних й ін.) за допомогою фізичних вправ, природно-середовищних і 

гігієнічних чинників,  як специфічний процес, результатом якого є оптимізація 

стану та розвитку людини в процесі комплексної реабілітації й соціальної 

інтеграції.  

Проблема фізичної реабілітації дітей з обмеженнями в стані здоров’я 

досить актуальна, тому що фізичне виховання є не тільки засобом зміцнення 

здоров’я, підвищенням моторних можливостей, потужним чинником корекції 

порушених функцій і можливого надбання життєвих компенсацій. Характер 

відхилень у розвитку організму при різних формах зниженої функціональності 

обумовлює відповідні зміни в адаптації до навколишнього середовища 

Зусилля фахівців з адаптивної фізичної культури, які працюють з цією 

групою дітей, повинні бути спрямовані, головним чином, на пошук 

ефективних форм і методів соціальної та фізичної адаптації дітей з 

порушеннями функції мовлення. Дотичність в розвитку фізичних і психічних 

якостей дітей визначає необхідність комплексного підходу до вирішення цієї 

проблеми 

Виходячи з вище зазначеного, актуальність дослідження обумовлена 

проблемною ситуацією, яка полягає у недостатній методичній базі для 

корекції мовлення дошкільників засобами фізичної реабілітації, що дозволяє 

сформулювати тему нашої роботи: «Особливості розвитку моторної сфери 

дошкільників з порушеннями функцій мовлення засобами фізичної 

реабілітації». 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

визначити педагогічні умови існуючої методичної бази з питань корекції 



моторних навичок дошкільників, які мають порушення функцій мовного 

розвитку та сформувати корекційну програму з даного питання із 

використанням інструментів фізичної реабілітації 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

1) вивчення специфіки корекційної роботи з розвитку моторики 

дошкільників із затримкою мовного розвитку; 

2) аналіз методів та принципів адатпивної фізкультури в корекційній 

роботі із дошкільниками, що мають порушення мовної функції; 

3) створення процедури і методика дослідження корекційно-

розвиваючої роботи з розвитку моторики дошкільників за допомогою занять 

фізичної культури; 

4) аналіз результатів дослідження 

Об’єкт дослідження – розвиток моторної сфери дошкільників із 

порушенням мовної функції  

Предмет дослідження – використання засобів фізичної культури у 

корекції моторики дітей із порушенням мовленнєвої функції 

Практична значущість полягає в подальшому використанні 

опрацьованої теоретичної бази з даного питання та в застосуванні розробленої 

корекційної методики в дошкільних закладах для дітей із затримкою мовного 

розвитку. 

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 

 теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення 

наукової літератури з досліджуваної проблеми, метод 

моделювання та ін.;  

 емпіричні: педагогічний експеримент; діагностичні 

методи: анкетування, індивідуальні бесіди, колективне 

опитування, аналіз результатів діяльності; кількісний та якісний 

аналіз отриманих результатів. 



Наукова новизна полягає у розробці корекційної програми з розвитку 

моторики дошкільників із затримкою мовного розвитку в дошкільних 

спеціалізованих закладах  

База дослідження: Дослідження проводилося у місті Житомир, ЗДО № 

49 «Дивосвіт», ЗДО № 63 «Вербиченька». У дослідженні взяли участь 44 

дитини 5-6 років, 20 дітей старшої групи із типовим розвитком (група А), 12 

дітей учні старшої групи із ЗМР (група Б), 12 дітей старшої групи із ЗМР (група 

В)  в ЗДО м. Житомир. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на VI Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: 

перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих 

науковців» (Кам’янець-Подільський,  19 листопада 2020 р.).  

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг 

роботи складає 88 сторінок. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

1. Рівень комунікативно-мовленнєвого розвитку дитини заявляє про 

причини реального процесу успішності або неуспішності її взаємодії зі світом 

соціального і природного оточення. Комунікативно-мовленнєвий аналіз 

досягнень дитини у спілкуванні з оточенням відображає оцінку розуміння 

дитиною комплексної системи «людина-ситуація», а також прояв 

особистісних надбань комунікативного досвіду – ціннісних орієнтацій, 

очікувань, уявлень про себе та іншу людину 

2. Оскільки в комунікативно-мовленнєвому розвитку відбивається поява 

новоутворень, що забезпечують успішність цілей взаємодії, саме тому в 

характеристику новоутворень включені: мотиви, що відбивають конкретні 

спонукання (потреби) дитини до спілкування; операціональні компоненти 

когнітивного зростання, що характеризують розуміння дитиною системи 

«людина-ситуація» і оволодіння адекватними засобами взаємодії в ній 

(експресивними і мовними). У термін «людина» включена загальна картина 

уявлень дитини про себе (образ «Я», самопізнання), образ дорослої людини 

(близьких, незнайомих людей), образ однолітків, молодших і старших дітей. 

При цьому система «людина» відбиває уявлення дитини про емоційні і фізичні 

стани, дії, переживання людей, про характеристики їхніх особистісних якостей 

(злий, добрий, справедливий). 

3. Формування мовлення дошкільнят складається з різних структурних 

компонентів: мовленнєва компетенція як одна з ключових базисних 

характеристик особистості; мовленнєвий розвиток, тобто формування певних 

мовленнєвих вмінь і навичок, які забезпечують функціонування мовлення; 

навчання мови, пов’язане з певним обсягом елементарних знань про мову й 

мовлення, що формуються на основі розвитку мовного чуття й водночас 

зумовлюють цей розвиток; мовленнєве виховання, метою якого є виховання 

мовленнєвої культури особистості 



4. Для визначення поняття «затримка мовленнєвого розвитку» необхідно 

визначити, що є нормою мовленнєвого розвитку. Так, у своїх роботах Л. 

Волкова зазначає, що норма мови належить до загальноприйнятих варіантів 

вживання мови у процесі мовленнєвої діяльності зі збереженими 

психофізіологічними механізмами мовлення, тому порушення мови є 

відхиленням від мовної норми, що свідчить про розлад функціонування 

психофізіологічних механізмів мовленнєвої діяльності. Як правило, у 

корекційній педагогіці затримку психомовного розвитку поділяють на 

первинну і вторинну. Первинна затримка формується при структурних 

ушкодженнях головного мозку або через органічну патологію центральної 

нервової системи. Вторинна затримка виникає на тлі первинно 

неушкодженого головного мозку внаслідок хронічних соматичних 

захворювань (порок серця, інших), що супроводжуються церебральною 

недостатністю 

5. Практика навчання та виховання молодших школярів з порушеннями 

функцій мовленнєвого розвитку свідчить, що своєчасно почата реабілітація та 

абілітація засобами освіти дозволяє сприяти гармонійному розвитку, 

корегувати чи компенсувати наявні порушення, а також попередити розвиток 

відхилень вторинної та третинної природи, і, в результаті, значно знизити 

рівень соціальної ізольованості учнів, досягти максимально можливого для 

кожної дитини рівня психофізичного розвитку та ступеню інтеграції в 

українське суспільство.  

6. Корекційно-розвивальна робота – вагомий напрям педагогічної 

діяльності в системі навчально-виховного процесу спеціальної освіти для 

дітей з порушеннями мовного розвитку. І адаптивна фізкультура є важливою 

складовою цієї роботи. Фізична реабілітація призначена для оптимізації 

реалізації найважливіших корекційно-розвивальних завдань адаптивної 

фізичної культури визначеною групою дошкільників у певний час. Завдання 

адаптивної фізкультури визначаються нагальними потребами дошкільників 



старшого віку: для різних дітей будуть розбіжними домінуючі корекційно-

розвивальні завдання в один і той самий період навчання. Тому важливо з 

відповідальністю підійти до вибору та реалізації напрямів, підбору засобів та 

методів адаптивної фізкультури в процесі розвитку моторної сфери 

дошкільників із затримкою мовного розвитку. 

7. Корекційно-розвиваючу програму розроблено з урахуванням 

особливостей психофізичного розвитку дітей з легкою та помірною 

затримкою мовленнєвого розвитку. Під час реалізації поставлених завдань 

обов’язково здійснюються й інші, а саме: оздоровчі, освітні, розвивальні, 

виховні. Але акцент – саме на визначених завданнях. У зв’язку з тим, що кожна 

дитина має свою динаміку та потенційні можливості розвитку, втілення 

завдань програми залежить від відповідності комплексу використаних засобів 

фізичного виховання та дотримання гігієнічних принципів при організації 

навчального процесу індивідуальним особливостям психофізичного розвитку 

дітей. 

8. Молодший дошкільний вік характеризується високою інтенсивністю 

фізичного і психічного розвитку. Підвищується активність дитини, 

посилюється її цілеспрямованість; різноманітнішими і координованими 

стають руху, в тому числі і моторна сфера дитини. 

Виходячи з концепції модернізації змісту корекційної освіти, виникає 

логічна необхідність по-новому розглянути проблематику ефективності 

корекції та оптимізації організації системи допомоги дітям із порушеннями 

мовлення. У зв’язку з цим особливої актуальності набуває вдосконалення 

існуючих і створення нових ефективних засобів на основі інноваційних 

технологій, методів і прийомів профілактики та корекції мовленнєвих 

порушень, які підвищують потенційні можливості гармонійного, всебічного та 

цілісного розвитку особистості дитини-логопата. Слід зазначити, що 

розвивати на мову дитини необхідно не тільки на заняттях, а й удома, на 



вулиці, тобто скрізь. Для цього слід більше спілкуватися з малюком, 

допомагаючи йому осягати цей світ 

9. Проведене нами дослідження показало низький рівень розвитку 

загальної моторики у дітей, що мають затримку мовної функції. Було вирішено 

розробити програму з впровадження фізичної активності дітей молодшого 

шкільного віку для корекції та розвитку загальної моторної сфери дітей. 

Відповідно, корекції мовленнєвої функції дошкільників, оскільки, доведено, 

що ці сфери взаємодіють. 

Проведене нами дослідження мало свої позитивні результати. 

Ефективність корекційно-розвиваючої програми доведена, спостерігається 

високий показник динаміки усіх фізичних якостей у дітей із ЗМР в 

експериментальній групі. Середній приріст за навчальний рік склав 38,8% у 

порівнянні із класом, що навчався за програмою ЗМР фізичної культури склав 

24,5 %. 

Результати дослідження дають підстави для висновку, що корзроблена 

корекційна програма з розвитку моторної сфери дошкільників засобами 

фізичної реабілітації, дає позитивні результати, і допомагає дітям досягти 

норми в розвитку мовленнєвої сфери, та в загальному психо-фізіологічному 

розвитку дитини. 
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